

# **Řízení o svéprávnosti a o opatrovnictví člověka omezeného ve svéprávnosti**

## **Abstrakt**

Rigorózní práce se zabývá procesní úpravou řízení o svéprávnosti v užším slova smyslu, tedy řízením o omezení svéprávnosti člověka a navazujícím řízením o jmenování jeho opatrovníka. Svéprávnost je úzce spjata s právní osobností, a tedy jakýkoliv zásah do svéprávnosti, zejména pak její omezení, je závažným zásahem do osobní integrity člověka, a proces takového zásahu musí být zákonem citlivě regulován.

Rigorózní práce si klade za cíl zmapovat a zanalyzovat právní úpravu týkající se omezení svéprávnosti člověka, a to primárně z jeho procesněprávního hlediska, avšak rovněž za pomoci analýzy příslušných hmotněprávních ustanovení.

V první části se práce podrobně zabývá institutem svéprávnosti, jejího vymezení a jednotlivým způsobům jejího nabývání. Ve druhé části se práce zabývá podpůrnějšími (mírnějšími) opatřeními, které slouží k zabezpečení zájmů člověka, aniž by u něho muselo dojít k omezení svéprávnosti. Související instituty jako předběžné prohlášení, nápomoc při rozhodování a zastoupení členem domácnosti jsou nerozlučně spjaty s procesem omezování svéprávnosti u člověka, neboť soud je vždy povinen zkoumat, zdali není možné zabezpečit zájem člověka jedním z těchto opatření. Tato část obsahuje jak hmotněprávní předpoklady pro jednotlivá opatření, tak odpovídající procesní úpravu. Třetí část práce obsahuje podrobnou analýzu hmotněprávních předpokladů, které musí být naplněny, aby soud mohl přistoupit k omezení svéprávnosti. Čtvrtá a nejrozsáhlejší část je těžištěm práce, ve které je podrobně popsána a analyzována aktuální procesní úprava řízení o svéprávnosti. Pátá část je zaměřena na řízení o jmenování opatrovníka člověku omezeného ve svéprávnosti. V rámci této části se práce rovněž zaměřuje na s problematikou spojený dohled, který soud nad tímto opatrovníkem vykonává, a často probíhající řízení o schválení právního jednání za opatrovaného (člověka omezeného ve svéprávnosti). Šestá a poslední část práce se pak podrobněji zabývá dílčími otázkami řízení o přezkumu svéprávnosti.

Ve všech částech se autor komplexně zabývá odpovídající právní úpravou, zaměřuje se na problematické části, u kterých i dnes není jasný a jednotný výklad, a nabízí rovněž pohled a postřehy ze své praxe a nastiňuje možná řešení *de lege ferenda*.

**Klíčová slova:** Svéprávnost, omezení svéprávnosti, opatrovnictví člověka